

La Iglesia Católica y la PAZ DEL MUNDO

INSPIRACION SUBLIME de SU SANTIDAD PIO XII

En ningún corazón humano repercuten con más emoción y fuerza las calamidades del mundo como en el del Vicario augusto de Jesucristo. No es extraño puesto que él es el heredero del que para pacificar a los hombres con Dios dió toda su sangre en el madero de una cruz.

Su Santidad Pío XII, cariñoso padre de millones y millones de hombres esparcidos por la redondez de la tierra, vive las horas angustiosas de sus hijos y para remediar sus males ha tenido un rasgo genial, o hablando con más propiedad, inspirado por el Señor. El 24 de Noviembre de este año, será una fecha memorable de su pontificado.

¿Sabéis lectores de EL LUCHADOR qué pensamiento alto y sublime le han inspirado el tronar de los cañones y las lágrimas de la humanidad? Pues algo nuevo y nunca visto.

El día 24, último Domingo de Noviembre todos los sacerdotes del mundo que de oficio deben ofrecer el Santo Sacrificio de la Misa por el pueblo, lo ofrecerán a **INTENCION DEL ROMANO PONTIFICE**. Además todos los sacerdotes, tanto seculares como regulares son invitados por su Santidad a que ese día tengan la misma intención que él en la celebración de la Santa Misa. Y como no cabe duda de que todos los sacerdotes del mundo secundarán gustosísimos los deseos del Vicario de Jesucristo, en ese día grandioso se elevará al Señor la **ORACION DEL CATHOLICISMO** por la paz entre los hombres, presidida y dirigida por el Representante en la tierra del mismo Dios.

«SUBLIME PENSAMIENTO!»

Y con los sacerdotes se ha de juntar el pueblo cristiano en masa y para ello, su Santidad dispone que en ese día se hagan rogativas públicas en todo el orbe y con ellas se junten las obras de penitencia y de esa manera se forme un coro de innumerables voces suplicantes que llegue hasta el trono del Señor moviéndole a misericordia.

«*Mens autem nostra haec est*». Nuestro pensamiento, nos dice su Santidad, es este: que en todos los instantes de ese día y en todas las regiones del mundo se ofrezca a Dios en los altares del catolicismo la *Hostia Sacrosanta* para alcanzar de él la paz eterna para todos los fieles caídos en la guerra y los consuelos y dones celestiales para todos los desterrados y los que andan errantes fuera de sus patrias. La *Hostia* pacificadora que nos traiga la paz de la justicia y del amor que restablezca la unión íntima en la gran familia humana.

Eso es sublimidad de pensamientos, anchura de corazón y generosidad sin límites que sólo pueden encontrarse en el que siente sobre sí el encargo divino y la misión sobrehumana de velar por la pacificación espiritual del mundo.

Seguramente que los acentos que salen del Vaticano llegarán a los confines del orbe y caerán en todos los corazones bien nacidos como bálsamo que conforta y levantarán en los angustiados espíritus auras de esperanza y alientos de porvenir mejor. No puede ni dudarse siquiera, de que esa voz augusta, imparcial y amorosa encontrará, aunque en silencio, acogida benévola en los pechos y en las mentes de los que dirigen los pueblos, pues a todos hay que suponerlos animados del vehemente deseo de procurarles una paz y tranquilidad justas y duraderas.

Emocionante y gloriosa jornada la del Domingo 24 de Octubre. Millones y millones de hombres, mujeres y niños católicos orando a Dios en todas las latitudes para que la paz de la justicia y la concordia del amor reinen en la familia humana. La *Hostia* que redimió al mundo, elevándose al cielo desde millares y millares de altares en ofrenda de valor infinito, para que el amor recobre su trono en la tierra y el beso de Dios seque las lágrimas de la pobre humanidad. El Padre común de todos los fieles bendiciendo al mundo desde el altar eterno del inmortal Pescador de Galilea.

A rezar, pues, todos ese día y a rezar con el mayor fervor de nuestros cristianos corazones, juntando nuestros pobres ruegos con los de nuestros innumerables hermanos de fe, y sobre todo con las fervientes súplicas de nuestra cabeza y padre veneradísimo, el Vicario de Jesucristo, su Santidad PIO XII.

Colón y su origen

Acabo de leer el artículo de don Enrique Bayerri, publicado en estas mismas columnas con 10 del pasado octubre.

Otra vez, y en buena hora, el tema de Colón. Todo el mundo se ha conformado hace tiempo con el hecho real y efectivo de que el gran navegante conquistó, con el descubrimiento del Nuevo Mundo, una legítima gloria para España, pasando a segundo término las circunstancias de su nacimiento. Sin embargo, los investigadores, hurgando en los archivos y deduciendo textos de documentos de la época, no se avienen, y es ello natural, a considerar tal o cual país o región como lugar indubitable donde nació la cuna del hombre elegido por Dios para realizar uno de los actos más trascendentales de la historia universal.

Colón catalán, gallego, genovés, mallorquín, etc., todo a un tiempo, con bases y fundamentos más o menos sólidos. Unas veces a la

vista de documentos y otras por simples conjeturas y a menudo hasta con ausencia total de sentido común.

Porque la historia, a veces, triste es confesarlo, se ha escrito bajo la gravitación de miras excesivamente patrióticas, personales o de ambiente. Y hasta desdeñando por completo, en lo antiguo el aspecto psicológico de las cuestiones, que tiene un fondo de gran fuerza científica. Muchas veces se ha dicho que la leyenda es la cuna de la historia, con olvido completo de la lógica, al aplicar el caso.

Yo no intento, desde luego, romper ninguna lanza, ni siquiera enarbolarla, en defensa de tal o cual sistema, ni mucho menos en lo que se refiere a afirmar nada que se relacione con el lugar del nacimiento de Cristóbal Colón. Mucho se ha escrito sobre ello y los puntos de la pluma se han perdido por el laberinto de las divagaciones.

Solamente, acogiéndome a las

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 — Teléfono 2413 PALMA DE MALLORCA, 16 de Noviembre de 1940

Horas de oficina: de 9 a 1

columnas de este veterano y atildado periódico y a la amable invitación del señor Bayerri, que parece espíritu fino y cultivado, quiero aportar unos comentarios en aras de mi modesta labor hispano-americana, sin más pretensión que la de ayudar a que se remueva el tema del lugar del nacimiento de Colón, todavía no puesto en claro.

El señor Bayerri da por descontado que los documentos hallados hasta la fecha en los cuales se hace referencia a un Christophoro Colombo genovés, no se relacionan en absoluto con nuestro Almirante; sentando, además, la conclusión de que no debe desecharse, sin embargo, la idea de que nació en una ciudad, población o lugar denominado Génova.

Tomando pie de este último argumento, afirma el distinguido investigador, que no puede tratarse de otra Génova que la de Tortosa, porque en el siglo XV — dice — no existía otra, aparte la italiana.

Siguiendo la trayectoria de los mismos argumentos que anteceden, permítaseme decir que considero lo más lógico y natural que Cristóbal Colón nació en un sitio denominado Génova, puesto que el mismo lo dice hasta en un documento y en un acto tan trascendental como es el de testar. Pero el hecho de no haberse puesto en claro todavía cuál fué su verdadera cuna, no deja de ser bastante raro, y ello obedece sin duda a alguna íntima situación cuyo secreto no nos es dado descorrer abiertamente.

Y ahí voy a plantear mi teoría del Colón mallorquín: según un libro que tengo a la vista, titulado «Panteón Universal» e impreso en Madrid: imprenta Ayguats, el año 1853, se desprende claramente que el máximo almirante estudió el arte de navegar con el gran marino mallorquín Jaime Ferrer, que vivió entre el final del siglo XIV y principio del XV y del que se sabe muy poco igualmente, a no ser que el Infante Enrique de Portugal, de temperamento tan estudioso y erudito por antonomasia, le llevó con él a Sagres, como profesor de la Academia de Náutica que allí floreció.

También actuó en calidad de director de dicha academia, el mallorquín Jaffudá Cresques, hijo del rabino Abraham.

Obsérvese que en aquella época el comercio de Mallorca era uno de los más florecientes del orbe, pues en el siglo XIV su matrícula constaba de 300 naves mayores, 600 menores y 30 000 marineros, y que era ruta obligada de todo bajel que hiciera camino entre África, Francia, Italia y España, como también de las mercancías de Oriente que venían desde Egipto y Siria a los puertos del Mediterráneo, para diseminarse por Europa.

Colombo, Colomb, o Colón, eran apellidos familiares en la isla y han derivado actualmente en Colom, que por cierto abunda mucho, especialmente en la parte de Sóller y Buñola. He tenido a la vista y está a mi disposición, incluso una partida de bautismo de cierto capellán de Montuiri, llamado — puesto así en latín y todo — «Christophoro Colombus».

Además, tenemos a pocos kilómetros de la capital el rústico y pintoresco caserío de Génova, en las estribaciones de una montaña de estupenda situación de historia paralela a la de la Conquista de la isla por el Rey-Don Jaime, en 1229.

Ignoro los argumentos que haya aportado el señor Bayerri en la conferencia que habrá dado estos días en el Ateneo de Zaragoza, en defensa de su tesis del Colón natural de Tortosa, o sea del Colón catalán. Y conste que lo siento, porque sin oír sus datos, quizá me tache de hablar a la ligera.

En ese maremagnum de ideas y teorías yo he expuesto la mía, coherente y con la mejor intención.

El hecho de contar aquí igualmente con un Génova, con apellidos similares, los estudios de

Colón en una Academia regida por mallorquines, creo puede estar íntimamente ligado con el secreto que parece se llevó con él a la tumba el gran marino. Aparte de cierta tradición que arranca tal vez de las suposiciones fundadas científicamente por otro gran mallorquín, Ramón Llull, en cuanto a la existencia del Nuevo Mundo, en plena época medieval. Claro es que no afirmo nada. Y lo que es peor todavía, no puedo dedicarme, como hace el señor Bayerri, a serias investigaciones sobre la materia.

Son sugerencias tomadas en parte de la nueva orientación que da dicho señor al trascendental asunto.

Que Dios le ilumine, a mayor gloria de España.

A. VIDAL ISERN.

Homenaje nacional del Brasil a la Compañía de Jesús en el IV Centenario de su Fundación

Río-Janeiro, 10 Octubre.

Todo el Brasil celebra con particular solemnidad el cuarto Centenario de la Compañía de Jesús, la insigne Orden Religiosa que tan vasta y preeminente parte ha tenido en la formación y desarrollo de los más caros tesoros de la civilización en todo este inmenso país.

La prensa, la radio, las principales entidades civiles y culturales, de todos los modos imaginables, han querido tributar un especial homenaje a la Benemérita Compañía a quien tanto debe todo el Brasil.

Mas, el acto cumbre ha sido el siguiente Decreto del Presidente de la República, que concede carácter nacional a todas las fiestas y conmemoraciones que se llevan a cabo en el País con ocasión del fausto Centenario:

«Considerando que la Compañía de Jesús, en los primeros siglos de la Historia del Brasil, fué la más vigorosa fuerza espiritual de la colonización, difundiendo la fe que pasó a su patrimonio común, imprimiendo en la naciente sociedad la disciplina moral todavía viviente, organizando la educación, en todos sus aspectos, según métodos y trayectorias que hicieron posible la existencia de una cultura nacional del más alto valor;

Considerando que una obra tal, llevaba a cabo con amor, decisión y sacrificio, es reconocida por los historiadores brasileños, como fundamento, el de mayor importancia, de la civilización nacional;

el Presidente de la República, firma el siguiente decreto:

Artículo único: Se consideran nacionales los homenajes que ahora se tributan en todo el País a la Compañía de Jesús, con ocasión del IV centenario y a él se asocia el Gobierno Federal».

Colón en una Academia regida por mallorquines, creo puede estar íntimamente ligado con el secreto que parece se llevó con él a la tumba el gran marino. Aparte de cierta tradición que arranca tal vez de las suposiciones fundadas científicamente por otro gran mallorquín, Ramón Llull, en cuanto a la existencia del Nuevo Mundo, en plena época medieval. Claro es que no afirmo nada. Y lo que es peor todavía, no puedo dedicarme, como hace el señor Bayerri, a serias investigaciones sobre la materia.

Son sugerencias tomadas en parte de la nueva orientación que da dicho señor al trascendental asunto.

Que Dios le ilumine, a mayor gloria de España.

A. VIDAL ISERN.

Homenaje a la reina de las Devociones Marianas

El Rosario en acción

El Rosario ha hecho su aparición en la historia de la Iglesia y en la vida de la piedad cristiana, como brillante arma de conquista cristiana. Le encontramos pues, en primer lugar, usado y difundido por Santo Domingo de Guzmán, como freno y antídoto contra la herejía de los Albigenses. Sólida «Fortaleza de la Iglesia de Dios!» Conocidas de todos son, sus maravillas en Lepanto, en aquella que Carducci ha definido «la última grande batalla cristiana, en que parte tan notable tuvieron los Italianos, el último encuentro entre el Oriente y el Occidente». (Y el que así ha escrito, había dicho un año antes, de la Roma de su tiempo: «Hoy un Rosario que te enzarce la mano — Debería darte siempre...»).

No cabe género alguna de duda, que el Rosario ha sido el aúspice de la triunfal jornada de Lepanto, 7 Octubre 1571, de la que tomó ocasión San Pío V — uno de los grandes Papas del Rosario — para instituir la fiesta anual. Y las victorias de la corona áurea, se suceden en una no ininterrumpida cadena. Después de la victoria de S. Quintín, Manuel Filiber-

to entró triunfalmente en la ciudad de su Corte, recitando, reconocido, hasta llegar a la Catedral el Rosario. En el 1664 el gran Montecuccoli atribuyó al Rosario su victoria de San Cottardo. En el año 1683, asediada Viena por los turcos, el predicador de los ejércitos cristianos el agustino P. Abraham de Santa Clara, repite incitando al combate, estas solas palabras: «Para vencer se necesita la trinchera y el Rosario.» Y Juan Sobieski, Rey de Polonia, alcanzó la victoria gracias a que durante la encarnizada lucha, tuvo enojada su propia espada, con el Rosario. El defensor de Tirolo, contra Napoleón, Andrés Hofer, después de la victoria decisiva del monte Isel, arengó así a los soldados: «No debemos la victoria a los proyectiles de nuestros fusiles, si no a los de vuestro Rosario». En el 1936, — historia de nuestros días — los defensores del Alcázar de Toledo, todos los días, cara a las hordas rojas, recitaban a las tres de la tarde, el Rosario, mientras brillaban destellos de Cenáculo y «Alleluyas» de resurrección. (Continuará)

Los Alemanes emplazan nuevas baterías de gran eficacia y precisión

Berlín, 7. — Un corresponsal de guerra informa que en la región costera de Normandía, se han emplazado nuevas baterías pesadas del último modelo. La pasada noche se han instalado sobre bases muy sólidas de cemento armado. Ya se han hecho cargo de estas baterías los oficiales de artillería designados por el mando. Hace dos días se hicieron los primeros disparos. Los técnicos de las fábricas constructoras han comprobado la extraordinaria eficacia de los disparos, ya que los cañones están dotados de instrumentos de la máxima precisión. El corresponsal termina diciendo que está surgiendo alrededor de Inglaterra una verdadera coraza de acero, que se extiende desde Narvik hasta el sur de la costa francesa. En esta coraza se encuentran los hombres impacientes de usar contra la Gran Bretaña todos los mecanismos ofensivos cuya enorme potencia habrá de ser muy duramente experimentada por Inglaterra. —EFE.

De Mallorca

EL NUEVO DELEGADO SINDICAL

Hemos recibido atenta salutación del nuevo Delegado Sindical Don Fermín Sanz Orrio notificándonos haberse posesionado de dicho cargo y ofreciéndose «para todo cuanto redunde en bien de España y de nuestra Revolución Nacional Sindicalista».

Agradecemos y correspondemos a tan afectuoso saludo y recíprocamente nos complacemos en ponernos a su disposición para cuanto podamos desde nuestras modestas columnas auxiliarse en su trabajo a tan altos fines ordenado.

EN EL R. CONSULADO DE ITALIA

Con motivo del cumpleaños de S. M. El Rey Emperador Víctor Manuel III el lunes por la noche se celebró en el R. Consulado de Italia una brillante recepción a la que asistieron todas nuestras primeras Autoridades y Jefes y representaciones de muchas corporaciones oficiales, a los cuales atendieron con su simpatía el Cónsul y su distinguida esposa.

EN SUFRAGIO DE UNOS AVIADORES

El martes a las 11 y media se celebró en la Iglesia de San Francisco una Misa en sufragio de varios aviadores que el día 8 desaparecieron en un vuelo sobre el mar.

Asistieron nuestras primeras Autoridades y muchos Presidentes y Jefes militares y civiles, celebró la Misa el Rdo. P. Miguel Rigo, T. O. R.

PRO DAMNIFICADOS DE CATALUÑA

En el Gobierno Civil se ha iniciado una suscripción a favor de los damnificados por las inundaciones que el pasado mes sufrieron varias poblaciones de Gerona.

El nuevo Delegado Sindical ha publicado también una llamada a «Todos los productores de esta Provincia» participándoles que la Delegación Nacional de Sindicatos la ha encabezado con cien mil pesetas y espera que secundando la iniciación de la D. N. S. los productores de Baleares contribuirán a ella a medida de sus fuerzas entregando sus aportaciones al

Delegado Sindical de cada pueblo y al jefe del de Palma en esta capital.

LOS TROLEBUSES

Toda vez que la Sociedad General de Tranvías Eléctricos de Palma consiguió fuera aprobada por el Gobierno la sustitución de varias de sus actuales líneas por Trolebuses, a fin de que pronto sea llevada a la realidad ha dado comienzo a las obras de explanación para la construcción de una pista en Porto-Pi y Cas Catalá para que los coches puedan dar fácilmente la vuelta en los términos de estos trayectos.

Al mismo tiempo partió una comisión para Bilbao a fin de estudiar allá el funcionamiento del nuevo servicio y seguir luego las gestiones para la obtención del material necesario para la instalación del nuevo servicio en Palma.

DE ABASTOS

Por el Sr. Gobernador fué dada a la prensa una nota que desmiente y da por infundado el rumor propalado entre el público de que pasado el día 15 no se permitiría ya a los vaticulares sacrificar cerdos para consumo familiar y hacía saber que serán castigados cuantos propalen tan falsos rumores.

Se ha hecho saber que por no estar incluidos los substitutivos del jabón entre los artículos intervenidos pueden venderse libremente dentro de la provincia si bien los vendedores tienen que presentar escandallos para la aprobación del precio de venta.

NUESTRO APLAUSO

Lo tributamos muy gustosos al Excmo. Sr. Gobernador Civil de nuestra provincia por la nota enérgica publicada en la prensa el pasado miércoles recordando las disposiciones vigentes sobre espectáculos cinematográficos con el fin de atajar todo abuso que pueda acarrear perjuicio moral a nuestra juventud.

CLASES NOCTURNAS

Por disposición superior han sido abiertas las clases nocturnas para adultos en todas las escuelas nacionales.

La Juventud Femenina de Acción Católica celebra su VI Asamblea

En el «Salón Mallorca» celebráronse el domingo día 10 dos actos de gran brillantez y mucha eficacia organizados por la Juventud Femenina de A. C. de Mallorca.

Por la mañana a las 11:30 y estando el Salón atestado de asociadas de Palma y pueblos de nuestra isla, tuvo lugar un acto de homenaje a las propagandistas del Consejo Superior Stas. Mercedes Boceta y Juanita Ruiz Lázaro, Vicesecretaria y Vicesorera respectivamente, las cuales se hallaban en nuestra ciudad para tomar parte en el acto de Clausura del Cursillo que la I. F. de Palma había organizado.

Ofreció el homenaje la Presidenta Diocesana Sta. Asunción Masanet con un bello discurso, terminado el cual se hizo una brillante exhibición de cantos y bailes populares de Mallorca a cargo de las Secciones de Buñola y Binisalem que fueron muy del agrado de la concurrencia que los aplaudió con entusiasmo.

Al final de estos actos tuvo lugar la representación escénica del cuadro de la vida de S. Alonso Rodríguez, original de la Sta. Dolores Fortuny, sobre la aparición de la Virgen a S. Alonso en el bosque de Bellver. Este acto fué recibido con muchos aplausos.

Habló luego la Sta. Boceta la cual hizo un parlamento muy sentido que entusiasmó al auditorio demostrándolo con los prolongados y cariñosos aplausos que se le tributaron.

A las cuatro de la tarde se celebró la VI Asamblea diocesana de la Juventud Femenina de A. C. a la que concurrieron multitud de delegadas y socias de los pueblos. En ella la Tesorera Sta. Ferragut leyó el estado de cuentas, la Secretaria Sta. Díaz de Freijó la Memoria y la Presidenta del Centro P. de Sóller Sta. Francisca Alcover la ponencia y a continuación pronunció nuevo discurso la Sta. Boceta que estimuló a las mallorquinas a secundar las campañas que se llevan a cabo sobre el cine inmoral, las fiestas de Navidad y pro seminarios.

Luego cerró la asamblea con un discurso elocuente como todos los suyos el M. I. Sr. D. Antonio Sancho Canónigo Magistral que fué también muy aplaudido y al final fué cantado el Himno de la Juventud por todas las concurrentes.

En Sta. Eulalia se celebró a continuación el acto de Consagración de la J. F. al Sagrado Corazón de Jesús, se cantó un Te Deum y el canónigo M. I. D. Juan Quetglas dióles la bendición con el Santísimo.

Ayuntamiento

La Comisión Gestora Municipal ha tomado entre otros los acuerdos siguientes:

Leído el extenso dictamen de la Comisión encargada de la construcción del Nuevo Mercado Central en el que se destaca la labor del arquitecto Sr. Valls Gadea para solucionar varios problemas relativos a la construcción de dicho Mercado y modificar el primitivo proyecto de Pescadería, y la gentileza del mismo arquitecto de renunciar a sus honorarios que ascienden a unas 90.000 ptas. Se aprueba dicho dictamen en el que se propone además dar al Sr. Gadea una gratificación por sus trabajos, y así queda definitivamente aprobado el proyecto del nuevo Mercado Central y Pescadería.

Aprobar la liquidación de las obras de pavimentación de la calle de S. Nicolás que asciende a 48.848 ptas. y unas obras de desmonte del camino de Jesús que importan 5.290 ptas. y construir un nuevo muro de contención en el mismo camino calculándose el coste en 8.840 ptas.

Aprobar las bases del concurso examen para cubrir varias vacantes en varios servicios municipales.

Designar una comisión que redacte unas ordenanzas reglamentando las construcciones y designar al Gestor Sr. Cuerda para abrir una información sumarisima sobre los repetidos desprendimientos de

Santo Evangelio

Dominica XXVI después de Pentecostés

(VI después de la Epifanía)

En aquel tiempo predicó Jesús a la muchedumbre esta parábola: El reino de los cielos es semejante al grano de mostaza que tomó en su mano un hombre y lo sembró en su campo. El cual es a la vista menudísimo entre todas las semillas: mas en creciendo viene a ser mayor que todas las legumbres, y hácese árbol; de forma que las aves del cielo bajan y posan en sus ramas. Y añadió esta otra parábola: El reino de los cielos es semejante a la levadura, que cogió una mujer y mezclóla con tres sacos «o celemines» de harina hasta que la masa quedó fermentada. Todas estas cosas dijo Jesús al pueblo por parábolas, sin las cuales no «solía» predicarles. Cumplíendose lo que había dicho el profeta: Abriré mi boca para hablar con parábolas; publicaré cosas misteriosas que han estado ocultas desde la creación del mundo.

Calendario

Día 10 Noviembre
 Dominica XXVI después de Pentecostés
 Stos. Gregorio Samento, Acicilo y Victoria, mártires.
 Lunes, 18
 Dedicación de las Basílicas de S. Pedro y S. Pablo.
 Martes, 19
 Sta. Isabel de Hungría, viuda, Patrona de las bordadoras y hospitales, y San Fausto, Doctor.
 Miércoles, 20
 San Félix de Valois, Confesor, San Octavio mártir y San Gregorio, Obispo.
 Jueves, 21
 La Presentación de la Virgen María al Templo, y San Mauro, Obispo.
 Viernes, 22
 Santa Cecilia, virgen y mártir, Patrona de los músicos.
 Sábado, 23
 San Clemente I, Papa y mártir y Santa Lucrécia, virgen

repisas en obras de construcción que ha estado a punto de ceasar sensibles desgracias para según la información imponer la oportuna sanción a los constructores responsables.

Cuarenta Horas

En Palma
 Día 17.— Terminan en Sta. Cruz dedicadas a Sta. Gertrudis.
 Días 18-19 y 20.— En el Temple, dedicadas al Sto. Cristo.
 Días 21-22 y 23.— En Montesión, al Sto. Cristo de la Buena Muerte.
 Días 22-23 y 24.— En los Sagrados Corazones, dedicadas a la Madre del Amor Hermoso.
 El 25.— Empiezan en Sta. Clara, dedicadas a Sta. Catalina.
 En los pueblos
 En la Caridad de Felanitx los días 22-23 y 24.
 En el Convento de Luchmayor los días 17-18 y 19.



ELIXIR VEGETAL

—DE—

S. JOAQUIN

Anti—Apoplético. Anti—Reumático. Anti—Nervioso Anti—Febri. Anti—Eczemático

De venta en todas las Farmacias

MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS
 SEGURO DE ACCIDENTES
 SEGURO PATRONAL
 SEGURO DE ENFERMEDADES
 SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL

Vía Roma 45 Tl: 2-8-0-8

Desde Menorca

INAUGURACION DE UN NUEVO LOCAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S EN MAHON.

Con motivo de celebrarse la festividad de Ntra. Sra. de S. Lorenzo, Patrona de «Auxilio Social» se han celebrado religiosos cultos, en honor de la Excelsa Patrona, habiendo asistido las Jerarquías del Movimiento, acompañadas de los niños y niñas que la hermandad de Auxilio Social, atiende y numeroso público, al Santo Sacrificio de la Misa, como también y en rigurosa formación los Cadetes y los Flechas, presidida por el Jefe de las O. J. J.

A las once ha tenido lugar la solemne bendición del nuevo local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. habiendo concurrido al acto las autoridades civiles y Militares como también las Jerarquías del Movimiento.

Acto seguido el Jefe local ha dado lectura al Juramento de la Falange y el Sr. Jansa, ha pronunciado una breve alocución, alusiva a la Institución. Las autoridades han visitado luego los departamentos del nuevo local. El

acto ha revestido ejemplar brillantez.

HONOR A NUESTROS CAIDOS POR DIOS Y POR ESPAÑA.

Al cumplirse el cuarto aniversario de los asesinatos cometidos por la horda marxista en Menorca, en el buque prisión «Atlante» precisamente contra nuestros muy amados sacerdotes y paisanos no podemos dejar de dirigir una mirada dolorosa a lo pasado y elevar al propio tiempo una oración al Altísimo en sufragio de los que fueron nuestros maestros en el camino de la virtud y acérrimos defensores de la Religión Cristiana que con ardiente celo dieron ejemplo vivísimo de catolicismo práctico, muriendo, para salvar a sus propios enemigos, con el grito de ¡Viva Cristo Rey! derramando su sangre en pro de la Religión y de España.

¡Menorca! les tributa un homenaje de eterno agradecimiento por el triste día del 18 al 19 de Noviembre de 1936 y erige un monumento, en su memoria del cual publicaremos una fotografía en el próximo n.º

J. HUGUET

Mahón Noviembre 1940

Santo de la semana

Día 19.—Santa Isabel, Reina de Hungría

Fuó hija de Andrés II, rey de Hungría, quien la prometió ya de niña por esposa a un potentado. A la edad de cuatro años la llevaron a la corte donde se crió al lado de Inés, hermana del que debía ser su esposo, y al cumplir los 14 años celebraron los desposorios.

Si no hubi se poseído una sólida piedad y un santo temor de Dios, fácilmente se hubiera entregado a las vanidades y pasatiempos propios de su juventud. Pero Isabel, antes de ser reina, procuraba, como amaba a Dios amar también a su esposo y ocupaba el tiempo que le quedaba, después de cumplir su obligación, en obras de caridad ya socorriendo a los necesitados y visitando enfermos, ya fundando casas de beneficencia y hospitales.

El año 1225 experimentó Alemania una terrible hambre, y aprovechando Isabel la ausencia de su esposo, mandó repartir a los pobres de su reino todo el grano que había en existencia en los graneros del Estado, mereciendo por sus limosnas el título honoroso de «madre de los pobres».

La inesperada muerte de su esposo, la hizo pasar por una prueba terrible, pues le formaron causa como disipadora de los bienes del Estado. Por disposición de los principales del reino, se incautaron de todos sus bienes, la expulsaron del palacio y la que fué antes una reina poderosa y amada, tuvo que vivir de limosna, y el sentimiento de ver como le cerraban las puertas de las mismas casas de beneficencia, que había construido y dotado.

Isabel sufrió todas estas humillaciones sin inmutarse, con gran alegría y resignación y apenas cobró la dote que al cabo de algún tiempo le pagó Enrique, la repartió a los pobres, y para agradar más y mejor servir a Dios, vistió el hábito de la Tercera Orden de San Francisco, viviendo más como un ángel que como un ser humano, hasta que en la flor de su juventud, pues sólo contaba 24 años, voló a recibir la corona de la inmortalidad de que se había hecho acreedora por sus virtudes y penosos trabajos.

NOTA AGRICOLA

Los rendimientos del cerdo

Estamos en tiempo de la matanza del cerdo. Pocas son las familias de los pueblos de Mallorca que no maten su cerdo y aprovechen su carne y demás para la preparación de embutido, manteca y demás conservas que durante el año

han de ser recurso para sus necesidades.

¿Qué es lo que tiene de aprovechable el cerdo?

Quizás sea el único animal doméstico que se aprovecha en todas sus partes. La carne tanto se puede comer en estado fresco como salada, ahumada, cruda, cocida, asada o hervida. Con la carne que se saca de la cabeza y del cuello, se confecciona el tan conocido queso del puercu.

Con el hígado el queso de Italia. Las partes grasas sirven para hacer manteca de tanto uso así en la industria como en la economía doméstica.

Sus cerdas se emplean para la fabricación de pinceles y sus intestinos para hacer cuerdas de violín y guitarra. Con todas las carnes de desperdicios se confeccionan las salchichas salchichones, embuchados etc. También se utiliza la lengua que se sala o se ahuma, los jamones y jamoncillos que se venden crudos o cocidos, la piel, si se desuella el animal, se entrega al curtidor que la arregla para la industria; las pezuñas bien trituradas sirven de abono o para la fabricación del azul de Prusia o productos amoniacales y los huesos dan no sólo substancias al puchero, sino que reducidos a polvo, son un exbelente abono

No es extraño que Mr. Gobin lo comparara a una caja de ahorros a la cual se confían las economías que son devueltas con un interés muy crecido. Así, pues, sobre todo en nuestras islas el cerdo es la lucha de los campesinos.

Un sabio francés ha calculado que un cerdo de 111 kg. de peso vivo da los rendimientos siguientes:

Piel con sus cerdas.	10 kg.	380 gr.
Carne desprovista de grasa.	46 «	020 «
Tocino y grasa adherida a los huesos	25 «	600 «
Manteca.	4 «	630 «
Huesos desprovistos de grasa.	6 «	190 «
Sangre recogida.	3 «	340 «
Corazón.	3 «	340 «
Pulmones.	0 «	500 «
Hígado.	0 «	700 «
Intestinos, riñones, sesos, etc.	1 «	500 «
Deyecciones.	2 «	620 «
Desperdicios.	1 «	500 «

Total. . . 111 « 000 «

Así no es gratuita nuestra afirmación de que el cerdo es el animal doméstico más aprovechable.

EL PAYÉS

Vidas ejemplares

Gala Plácida

La ciudad de Itálica estaba situada cerca del Guadalquivir entre bellos olivares. Era una bella ciudad romanizada. Pero sus habitantes conservaron siempre el temperamento y el espíritu de la raza hispánica. Allí nació Gala Plácida en el año 490, hija de un bravo militar llamado Teodosio.

Su padre hizo brillantísima carrera militar y todo su prestigio le sirvió luego para llegar a ser Emperador. El imperio romano tuvo de nuevo un gran Emperador español.

Buen administrador y gran católico fué Teodosio, persiguió y acabó con el paganismo y arrianismo.

Gala Plácida dió muestras, desde su niñez, de serenidad y carácter. Tenía gran afición al estudio, a escuchar a los grandes hombres con atención y en todas las ceremonias y viajes oficiales, siempre tenía ocasión de aprender.

Tuvo que trasladarse a las Galias — hoy Francia — debido a grandes perturbaciones políticas habidas en Roma. Los visigodos dominaban media Europa y se extendían por las Galias y España. Allí conoció a su rey Ataulfo quién la pidió por esposa. Después de casarse estableció su corte en Barcelona.

Gala Plácida tuvo ocasión de trabajar en pro de su tierra hispánica, templó los rigores de los invasores, orientando el Poder hacia una política de comprensión.

Entonces murió su esposo Ataulfo y regresó a Roma. Había ya muerto su padre y gobernaba

su hermano Honorio, débil de carácter, vacilante en sus decisiones y falto de energía.

Su primer ministro Constancio, de firmeza impresionante, compensaba la flaqueza de Honorio.

Constancio casó con Gala Plácida aumentando su prestigio al pasar a ser miembro de la familia real.

Honorio, que conocía los dotes de Constancio y de su hermana, los elevó a la categoría de participantes del Poder del Emperador.

Tres años después envió por segunda vez y después ostentó el título de Augusta continuando gobernando, pero intrigas de la Corte obligaron al Emperador a prescindir de su hermana. Marchó ésta de Roma con su hijo.

A la muerte de su hermano, consiguió ver sentado en el trono de Roma a su hijo Valentiniano, de seis años de edad, gobernando su madre varios años, pero vencida por tanta actividad, murió todavía joven.

Las virtudes y condiciones de Gala Plácida, primer caso de mujer de snesibilidad y dotes de mando extraordinario son dignas de alabanza y de imitación. Y que vemos reflejadas en tantas otras mujeres españolas llevadas a los mayores sacrificios para realizar obras de gran valor nacional.

Algo de Religión

Del Nacimiento de Jesús

Jesucristo nació como Dios. Un hombre no es capaz de hacer hablar de sí antes de nacer. Nacer es empezar a vivir, nada precede

AÑO I NÚM. 17 - 16 DE NOVIEMBRE DE 1940

M Í N I M A

SECCION ESPECIAL PARA LAS NIÑAS

al nacimiento porque nada precede a la vida. Esta es la ley para todos los hombres.

Jesucristo es el único que ha hecho hablar de sí antes de nacer. Se hizo esperar, desear, amar y adorar por todos los hombres. Jesucristo pasó cuatro mil años de vida no humana si no divina porque el pueblo judío, como los pueblos paganos, no esperaban un hombre; era un Dios lo que pedían los gentiles por boca de sus sabios en Oriente y un Dios también era lo que pedía el pueblo judío en Belén por boca de sus profetas.

Nació Jesús. Él realizó desde su nacimiento todo lo que los profetas habían anunciado acerca del Mesías. Salió del pueblo judío, de la tribu de Judá, de la familia de David. Nació de una Virgen en Belén, en la época anunciada desde hacía muchísimo tiempo.

Nacer pues con un pasado de cuatro mil años, esperado por el mundo entero, deseado, predicho, nacer después de haberse hecho amar y adorar por todos los pueblos, no es nacer como hombre, es nacer como Dios.

RECORTES



Diagnóstico

El médico examinando a la paciente.

—El iris de su ojo me indica que lo que usted padece es una afección del hígado.

—Observe usted el otro ojo, doctor — advierte la paciente —, que ése lo llevo postizo.

Sacrificios de la moda

¿Porqué vas tan seria, amiga Luisa?

—Es que el sombrero me está muy chico.

—¿Y por eso vas tan seria?

—Sí; porque cuando me río se me cae al suelo.

Consejos

Las medias negras duran mucho lavándolas primer o con agua y sal y luego con agua clara.

—Si alguna vez ayudáis a mamá a fregar platos, no os olvidéis que los objetos de aluminio no deben limpiarse nunca con legías ni ácidos.

Oración de Benedicto XV para pedir la paz.

Espantados por los horrores de una guerra que trastorna pueblos y naciones, nos acogemos, oh, Jesús, como a refugio supremo, a vuestro amantísimo Corazón; de Vos, oh, Dios de las misericordias, imploramos con gemidos el fin del durísimo azote; de Vos, Rey pacífico, esperamos con ansia la verdadera paz.

De vuestro Corazón divino irradiasteis sobre el mundo la caridad, para que, disipada toda discordia, reinase entre los hombres solamente el amor; mientras andabais entre los mortales, tuvisteis latidos de tiernísima compasión para las humanas desventuras. ¡Ah!, conmuevase, pues, vuestro Corazón también en esta hora, llena para nosotros de tan funestos odios y tan horribles estragos.

Tened piedad de tantas madres angustiadas por la suerte de sus hijos; piedad de tantas familias privadas de su jefe; piedad de la desgraciada Europa, a la que sobrevienen tantas ruinas.

Inspirad a los gobernantes y a los pueblos sentimientos de compasión, componed las discordias que desgarran las naciones, haced que los hombres vuelvan a darse el ósculo de paz. Vos que les hicisteis hermanos con el precio de vuestra sangre. Y así como un día al grito suplicante del Apóstol Pedro: «Salvados, Señor, que perecemos», respondisteis piadoso calmando la tempestad del mar, así ahora responded propicio a nuestras confiadas oraciones, devolviendo al mundo alborotado la tranquilidad y la paz.

Vos también, oh, Virgen Santísima, como en otros tiempos de terrible prueba, ayudadnos, protegédnos, salvadnos. Así sea.

Está a punto de terminarse el gran Canal de Gibraltar

ALGECIRAS.— Las obras de defensa que sin descanso se vienen realizando en Gibraltar, recuerdan algo de la historia del Peñón. Hoy está próximo a terminarse el gran canal o zanja. Se trata de una obra que tuvo su iniciación allá por el año 1656. Fué Oliverio Cromwell quien tuvo la idea de, una vez conquistada la plaza, convertirla en isla, mediante el corte del istmo que une el Peñón con tierra firme. Pensó también Cromwell en instalar allí una base naval. El Peñón, que es de piedra calcárea, de la que mucha se utiliza en fortificaciones, tiene una longitud de cuatro kilómetros y una anchura de cuatrocientos metros. Su parte más alta alcanza cuatrocientos veinticinco metros. Una pendiente por el lado norte, que mira a la península y es casi vertical, está erizada de troneras, por las que asoman bocas de cañones en todas direcciones. Para la defensa del campo de aviación hay instalado un número considerable de antiaéreos.

LA PREVISORA MALLORQUINA

Entidad aseguradora legalmente constituida, Domiciliada en c. Francisco Sancho, 35 Tel. 2529

Durante el mes de OCTUBRE de 1940, ha prestado servicios a los Srs. Asociados núms.

- 81-5 5-605-982-1011-1631-2075-2211-2532-2595-2552-2644
- 2945-3025-3046-3153-3719-3907-3918-4063-4167-4237-4343
- 4514-4576-4790-4846-4950-5073-5377-5408-5414-5678-5700
- 5888-5937-6523-6609-7065-7567-7600-7661-9221-9437-9629
- 10118-10654-10675-10686-10847-12727-12744-13055-12394-13599
- 13594-13783-14136-14510-14622-14885 15044-15331-16488.

- | | |
|-----------------------------------|-------------|
| En la C. de San José, 6 | BINISALEM |
| En la C. de San Roque, 11 | ALARO |
| En la C. de Barbut, 4 | ALARO |
| En la C. de Garriga, 8 | BINISALEM |
| En la C. de Concepción, 16 | BINISALEM |
| En la P. de la Iglesia, 19 | BINISALEM |
| En la C. de Pou Bó, 60 | BINISALEM |
| En la C. de S. Rosiñol, S/n. | INCA |
| En la C. de Juan Alcover, S/n. | INCA |
| En la C. de Francisco Navarro, 21 | INCA |
| En la C. de Call, 16 | INCA |
| En Crria. Selva, S/n. | INCA |
| En la C. de Armengol, 24 | INCA |
| En la C. de Muro, 2 | SANTA MARIA |
| En la C. de General Franco, 38 | PONT D'INCA |
| En la C. de San Miguel, 66 | LLUCHMAYOR |

Sin una molestia ni un gasto por parte de los Sres. familiares



Alfredo Llompart

Materiales para la construcción. - Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Cíclope - Cementos del país - -

Avenida Alejandro Rosselló, 14

pastas para sopa

VICTORIA BALEAR

Fábrica: José A. Clavé, 14
Teléfono 1528
Despacho: Sindicato, 123
Teléfono 8225

Folleto de EL LUCHADOR n.º 107

JEROMIN por el P. Luis Coloma, S. J.

Servía y se conservó en el convento de Jesús extramuros de Palma de Mallorca, hasta 1835. Sus pláticas no eran pulidas, ni sus razones inintencionales: decíales tan sólo que peleaban por la fe y que no había cielo para los cobardes... Mas decíalo todo ello con tanta verdad y gracia y salíanle tan de lo hondo sus afirmaciones y promesas, que a todos les entusiasma y disponía al heroísmo, como si infiltrara en ellos el temple de su grande alma. Dábales a unos medallas a otros monedas, a otros escapularios y rosarios, y cuando ya nada tuvo que dar dióle a uno su sombrero y repartió entre otros dos sus guantes. Y como ofreciese un Capitán al galeote que lo había recibido, cincuenta ducados por uno de aquellos guantes, negóse él prontamente y prendiólo en su bonetillo como si fuera el más rico plumaje.

A las once de la mañana hallábanse las dos flotas frente a frente, a una legua escasa de distancia. Pudo entonces Alí Pachá comprender de un solo golpe toda la extensión de su yerro, viendo desembocar por el estre-

cho canal de Oxia naves y más naves con las que él no había contado: y cuenta Marco Antonio Arroyo que volviéndose entonces a los cautivos cristianos atados al banco dijoles muy pálido entre suplicante y espantado: —«Hermanos, haced hoy lo que sois obligados por el buen tratamiento que os he hecho, que yo os prometo que si tengo victoria daros he libertad: y si hoy es vuestro día, Dios os le dé». — Propúsole entonces el astuto Aluch-Alí virar de bordo para atraer la flota cristiana bajo los fuegos de la entrada del golfo; más contestóle el orgulloso jefe otomano que jamás ofrecerían las galeras del Padischab bajo su mando, ni aún la apariencia de una fuga.

Maniobraban ya mientras tanto las dos flotas para formarse en batalla, suelta en el libre mar, ligera y favorecida por el viento, la otomana, pesada, oprimida entre los escollos y peñas que rodean las Curzolari, y embarazadas por el viento contrario, la de los cristianos. Apoyaba ésta su cuerno izquierdo en la costa, estrechándose contra ella cuanto el fondeo permitía para impedir el paso de las galeras turcas que pudieran atacar por la espalda. Formábanlo cincuenta y tres galeras al mando de Agostino de Barbarigo, cuya galera iba la primera o sea como guía hacia

el lado de tierra: la guía del otro lado llevaba Marco Quirini con la tercera Capitana de Venecia. El cuerno derecho, por el contrario, internábase en el mar; formábanlo cincuenta y seis galeras y mandábalo y guiaba al mismo tiempo el extremo derecho Juan Andrea Doria, cuya Capitana llevaba por farola una gran esfera de cristal con aros dorados; el izquierdo lo guiaba D. Juan de Cardona con la Capitana de Sicilia. Entre estos dos cuernos o alas formábase el centro o cuerpo de batalla con sesenta y dos galeras: en medio estaba la Real, de don Juan de Austria, flanqueada a derecha e izquierda por las Capitanas de Marco Antonio Colonna y Sebastían Veniero y defendida su popa por la Patrona de D. Juan y la Capitana del Comendador mayor D. Luis de Requesens, que no quiso apartarse un momento del Generalísimo: los dos extremos del centro guiábanlos, el izquierdo, la Capitana de Bautista Somellino, y el derecho, la Capitana de Malta, mandada por el Pror de Mesina Fra Pietro Giustiniani. Detrás del centro, y a conveniente distancia, alineábanse las treinta galeras de reserva mandadas por el Marqués de Santa Cruz. No quedaba entre galera y galera más hueco que el necesario para maniobrar, y ocupaba en el mar la línea to-

tal de la flota aliada una extensión de dos kilómetros y medio. Una milla más adelante de la línea de batalla formaban las seis galeazas, correspondiendo dos a cada parte de la flota.

De idéntico modo había dispuesto Alí Pachá la suya: apoyada también en la costa su cuerno derecho mandado por Mahomet Scirocco y compuesto de cincuenta y seis galeras. Entraba el izquierdo igualmente en el mar, formado por noventa y tres galeras, a las órdenes de Aluch-Alí, el fiñoso, y en la mitad del centro formado por noventa y cinco galeras, adelantábase la de Alí-Pachá, enorme, altísima de puntal, con cinco grandes farolas doradas en la popa, y muy perrechada de artillería, de genzaros que pasaban de quinientos y de turcos Epacos, bravísimos flecheros y escopeteros que formaban la flor de su gente. Rodeábanla y defendíanla otras siete galeras de fanal, de las cuales era la más fuerte y mejor equipada la del Seraker Perter-Pachá. Detrás del centro alineábanse, lo mismo que en la flota aliada, treinta galeras de reserva. El espacio que dejaban entre sí las galeras era el mismo en ambas flotas, y ocupaba en el mar la línea de batalla turca cinco kilómetros. Quedaban,

(Continuará)

Noticias

Peligro para Irlanda

Según informes de Londres, está próxima una maniobra de Churchill contra Irlanda. Parece que el pretexto para justificar esta acción contra Irlanda, sería la guerra submarina, pues no pudiendo utilizar la parte meridional de Irlanda, se encuentra Inglaterra en malas condiciones de defensa contra los submarinos y contra la aviación alemana especialmente en el canal de S. Jorge y en el canal de Bristol.

La cuestión de Irlanda se ha examinado en sesión secreta por el Parlamento inglés. Muchos diputados han pedido al gobierno que use de la fuerza contra Irlanda en bien del supremo interés de Inglaterra. Churchill había diferido la decisión para después de las elecciones norteamericanas para no restar los votos de los irlandeses que residen en gran número en Estados Unidos y que tiene allí gran influencia. Terminadas las elecciones, Churchill tiene la mano libre.

La situación actual todavía es algo confusa. En los círculos diplomáticos extranjeros se dice que primero el gobierno de Londres hará fuerte presión sobre el de Dublín para lograr que Irlanda salga de la neutralidad y autorice al ejército inglés la utilización de los puertos y aeródromos de Irlanda. Si Dublín rehúsa la autorización de sus pretensiones, Inglaterra retráiría a la fuerza ocupando militarmente toda Irlanda.

En los medios elevados de Inglaterra hay mucha animadversión contra Irlanda por su neutralidad. El pueblo se muestra hostil a Irlanda porque no sufre los efectos de los bombardeos y en definitiva aflora a la superficie del ánimo inglés, el antiguo rencor histórico de la Inglaterra protestante contra la Irlanda católica.

La cuestión irlandesa es muy complicada; los ingleses y los irlandeses están separados por un odio secular que es legítimo en los irlandeses. El Ulster inglés es una causa permanente de desavenencias. Durante el actual conflicto, no han faltado provocaciones de parte de Inglaterra contra Irlanda, pero el gobierno de Dublín se ha mantenido en una línea de corrección extrema para no agravar el conflicto ya de suyo bastante complicado y sobre todo para no dar pie a Inglaterra para amenazar la independencia de Irlanda. Hoy Inglaterra cree que la ocupación de Irlanda le sería útil y todo el mundo sabe que Inglaterra no siente ningún escrúpulo cuando opina que una cosa le es útil.

Los motivos que inducen al gobierno de Londres mostrarse contra Irlanda, son:

1.º La utilidad de disponer del litoral meridional y occidental de Irlanda contra los submarinos.

2.º La conveniencia de poner al servicio de Inglaterra el patrimonio zootécnico y sus posibilidades agrícolas que son bastante grandes.

3.º El interés de trasladar a Irlanda parte de la industria bélica de Inglaterra para sustraerlos de los bombardeos.

4.º La protección de algunas industrias importantes de los ataques alemanes en la creencia de que éstos no se atreverían a ir a Irlanda.

Churchill acaricia la idea de asaltar Irlanda con las fuerzas inglesas que tiene en el Ulster a las que hace tiempo está suministrando un armamento muy superior al de Irlanda con el fin de poderla dominar rápidamente y presentarlo ante el mundo como un hecho consumado.

Naturalmente la traición sería acompañada según es tradición de la hipocresía inglesa, de amplias promesas de evacuar el territorio irlandés y restablecer su independencia, al término de la guerra.

El gobierno de Dublín que ha observado hasta el presente la más escrupulosa neutralidad aunque con una benevolencia hacia Inglaterra, está firmemente decidido a defender su neutralidad y su independencia. El gobierno de Dublín no dispone de gran ejército pero ha movilizad cien mil hombres y puede contar con la resistencia de toda la Irlanda católica que ha demostrado durante su historia poseer, tanto carácter como valor. Completamente diferentes por raza y por temperamento, separados por diferencias seculares

de naturaleza irreductible, los ingleses y los irlandeses aun cuando han tenido que convivir en un mismo régimen estatal han estado siempre divididos por una incompreensión sustancial de orden racial, espiritual, intelectual y moral.

El presidente de Valera, tratando de las declaraciones de Churchill, ha dicho: Como he afirmado varias veces, queremos mantener relaciones de buena amistad con todas las naciones. Aunque espero no sucederá, puede darse el caso de que nos encontremos ante una crisis grave, que si hemos de afrontarla lo haremos conscientes de nuestra justicia. No cedemos nuestros puertos a nadie. Cualquiera tentativa de presión sobre Irlanda, por alguno de los países beligerantes, no tendría otro resultado que una efusión de sangre. Mientras este gobierno esté al frente del poder, defendemos los puertos y todo el territorio, contra cualquier enemigo.

El problema del Sudeste europeo

Para conocer bien la región del sudeste europeo, es necesario estudiar precisamente, el territorio y su modo de ser. Comparando la acción bélica que desarrolla actualmente el ejército italiano con la marcha rápida del ejército alemán en Polonia, conviene señalar que ésta, con su terreno completamente llano ofrecía un terreno ideal para las columnas motorizadas. Pero en Grecia no pasa lo mismo; montañas de 1500 metros de altura media y pésimas carreteras que los griegos no han mejorado con el fin de tener mejor defensa natural.

Respecto a la eficacia de la ayuda militar de Inglaterra, no pueden hacerse grandes ilusiones. Londres ha lanzado a la guerra a Grecia, más que para ayudarla, para ser de ella misma ayudada y esta ayuda será en forma que le permitirá utilizar las bases aéreas griegas, para emprender incursiones hacia el este o hacia el oeste.

Es más; sabiendo Inglaterra que el conflicto italo-griego no puede durar mucho, quiere explotarlo en el sentido de que así como Italia y su aliada Alemania desean localizar el conflicto, Inglaterra tiene particular interés en extenderlo a otras zonas. Para lograrlo agita el espantajo de Bulgaria que notoriamente aspira a tener una salida al Egeo, y aunque el gobierno búlgaro no tenga intención de agredir a Grecia, el mando griego ha creído conveniente hasta ahora, mantener en la frontera nordeste, siete divisiones.

En cuanto a Turquía, hace más de un año que ha concentrado en Europa casi la mitad de su ejército; 24 divisiones de las cuales tres en el río Maritza y tres en el Mar Negro. La concentración turca tiene un lado económico; para cada soldado turco destacado en suelo europeo, Inglaterra paga al gobierno de Ankara 80 o 90 piastras diarias. Como los soldados destacados cuestan al gobierno turco 30 piastras diarias, el gobierno turco hace un bonito negocio, por lo que no le conviene moverse. En vista de que Bulgaria no la provoca, Turquía al fin prefiere estarse quieta aun cuando muchos desearían avanzar por la Tracia occidental para correr la frontera más al este.

A pesar de su carácter de potencia asiática no quiere perder el territorio europeo y por esto soporta las exigencias de la defensa de los Dardanelos, aunque hoy con la aviación se presentan bajo aspectos muy diferentes. Si el gobierno de Ankara no se rinde a la realidad, tendrá que preocuparse

del oeste y del este porque aunque el jefe del gobierno asegura que las relaciones de Turquía con Rusia han vuelto a ser cordiales, no hay que olvidar que Rusia pretende un acuerdo nuevo para los Dardanelos y la restitución a la Georgia de los territorios Kars, Ardech y Artwin que fueron en otro tiempo de Rusia y son necesarios para la seguridad de Batum y por abrirse a través del Iran el camino de la India. Se sabe que Rusia tiene gran influencia económica en el Iran. Turquía se engaña si cree que Rusia se colocará del lado de Inglaterra porque Rusia no perdona el haber a excluido de la conferencia de Munich en 1935.

Del discurso de Churchill

Obedeciendo a la presión del público y de los partidos políticos, Churchill convocó la Cámara de los Comunes para pronunciar uno de sus tranquilizadores discursos. Durante su discurso habló de la situación en el Oriente medio, diciendo: Durante los meses que estuvimos amenazados de una invasión, no desistimos de enviar a Egipto el mayor número de soldados que nos permitían nuestros medios de transporte. Y con los soldados enviamos también toda clase de medios de combate, a costa de la defensa metropolitana. Decenas y decenas de miles de soldados dejaron mensualmente el suelo patrio y otros fueron trasladados de distintos puntos del imperio al Oriente medio.

Y terminó diciendo: He expuesto a la consideración de la Cámara las serias preocupaciones que concentra nuestra atención sobre la Mancha, sobre la metrópoli y sobre Egipto, donde tenemos que enfrentarnos con un ejército muy poderoso y numéricamente superior al nuestro. Teniendo en cuenta nuestra nueva obligación de la defensa de Grecia, ruego a la Cámara que no insista en saber lo que podamos hacer. Si diéramos detalles de nuestra ayuda a Grecia, revelaríamos lo que el enemigo desea saber. Ruego pues a la Cámara se conforme con mi declaración.

Este discurso no se diferencia en nada de los discursos anteriores, es decir, en apariencia, rebosante de optimismo pero en sustancia vacío, inconcluso y revelando una discreta preocupación por la incógnita de mañana. El Parlamento, los partidos políticos y la opinión pública, impresionados por los fracasos de la propaganda de Duff Cooper, esperaban que Churchill asegurase formalmente que esta vez al menos el prestigio inglés quedaría a salvo, que al menos esta vez la Gran Bretaña habría sostenido con la elocuencia de los hechos, sus promesas a Grecia. Pero la peroración de Churchill no parece haber dejado al público satisfecho. El primer ministro ha dicho que el Gobierno hará lo que pueda por Grecia. La frase ambigua no puede engañar a nadie. Desde la campaña de Polonia toda Europa sabe lo que significa cuando un ministro inglés dice que el gobierno hará lo que pueda. Es evidente que Inglaterra dará a su aliada y protegida, no una ayuda verdadera y sustancial, sino que procurará solamente ocupar algunas bases, merced a las que espera mejorar un poco su grave situación mediterránea.

Grecia sabe hoy de modo claro que está aislada y lo que le prepara el porvenir.

En un momento de sinceridad Churchill ha hecho una importante declaración que debe apreciarse en su justo valor. Ha dicho que el desarrollo pleno de la acción

naval de la Gran Bretaña, se verificará en 1943 o 1944. Confesión preciosa que anula de golpe la propaganda de Duff Cooper acerca de una Inglaterra dominadora de los mares.

Entretanto en el Mediterráneo, la marina italiana amenaza la existencia de las unidades británicas obligándolas a permanecer a la defensiva o a esconderse en los refugios.

En la Mancha y mar del Norte la aviación y la marina alemana

La Universidad Pontificia de Salamanca

Por el Dr. Luis SANZ BURATA

No dudamos en calificar de acontecimiento eclesialístico el más importante en España durante el presente año de 1940: la restauración y apertura de la Pontificia Universidad de Salamanca que ahora se ha efectuado.

A los gloriosos nombres de Suárez, Arriaga, Lugo, Francisco Victoria, Domingo Soto, Melchor Cano, Bartolomé de Medina y Domingo Báñez, y los célebres «salmanticenses», van a unirse los nombres de reclusas figuras forjadas en los mejores troques científicos de las Ordenes dominicana, carmelitana, ignaciana y de Universidades de renombre mundial como la Pontificia Gregoriana de Roma y la Pontificia de Comillas. Cuatro dominicos, tres jesuitas, un carmelita y trece sacerdotes (de ellos 6 canónigos), forman actualmente el Claustro de las Facultades de Sagrada Teología y Derecho Canónico. Varios profesores extranjeros, que habían aceptado encargarse de algunas cátedras, no han podido al fin llegar a España por dificultades de la guerra actual.

El alma de toda esta genial institución y de la restauración de la Pontificia Universidad Eclesiástica de Salamanca, ha sido el reverendísimo Prelado de la diócesis, doctor don Enrique Pla y Deniel. Destacado publicista de Filosofía y Leyes, antiguo profesor en el Seminario de Barcelona, su intenso amor a la cultura sacra y noble afán de levantar los estudios eclesialísticos, en nuestra Patria al nivel y rango que de antiguo alcanzaron, singularmente en Alcalá y Salamanca, Atenas del saber medieval, coadyuvaron poderosamente a que en una visita «ad limina», expusiera a S. S. Pío XII con confianza de hijo, su gigantesco plan y las fuertes razones en que apoyaba su demanda. Accedió el bondadoso corazón del Sumo Pontífice mirando a España, a esta nación «dilectissima, Nobis» como dijera en célebre ocasión su Antecesor Pío XI.

El Estado no se ha mostrado menos generoso. Informado por menudo el señor ministro de Educación Nacional, acogió tan calurosamente la idea, que prometió al punto una importante subvención anual para la Universidad. Algunos yendo más adelante, supiraban porque esas cátedras de Teología y Derecho Canónico fueran anexionadas a la Universidad del Estado de Salamanca con igual categoría y validez de grados académicos. Pero, de momento al menos y por razones de peso, la Universidad Pontificia será cosa distinta enteramente de la Universidad civil.

Una de las bases admiten alumnos seculares, que reúnan condiciones en latín que se dan en las asignaturas principales. No podrán alojarse los alumnos en centro distinto del Seminario Mayor si son aún seminaristas; y los sacerdotes alumnos deberán hospedarse en casa de religiosos si no media autorización especial del Gran Canciller, que es el Prelado.

Generales

infligen a la marina inglesa durísimos golpes y hasta en el Atlántico la navegación se hace cada día más difícil para los convoyes ingleses.

Se comprende fácilmente después de estas consideraciones que la declaración de Churchill en la Cámara de los Comunes haya ocasionado grandes murmullos.

Otra peculiaridad es la dirección espiritual, disciplinar y económica, que corre a cargo totalmente de la Hermandad de Operarios Diocesanos, institución nacida en Tortosa y por ende netamente española. El rector es el doctor Abraham Mucientes, persona de gran relieve dentro de la Hermandad. Asimismo se proyecta trasladar la Casa de Probación de Operarios Diocesanos de Burgos a Salamanca, con lo cual los miembros de la Hermandad podrían seguir ventajosamente las explicaciones universitarias y obtener los títulos académicos correspondientes. Con ello se abre a la novel institución de mosén Sol una era de gran prestigio científico, indispensable para la mejor dirección y formación de los Seminarios españoles.

Las diócesis de Pamplona, Valladolid, León y Avila subvencionan la Universidad. Los seminaristas de estas diócesis abonarán tres pesetas diarias en vez de las 350 pesetas de los demás. Son muchos los alumnos de España y extranjero que han solicitado matricularse. Por lo pronto el Colegio de Nobles irlandeses asistirá diariamente a las aulas, con la que la nueva Universidad tendrá carácter universal.

Por varios aspectos, la Universidad de Salamanca es algo nuevo hasta el presente en España: colaboración de Ordenes religiosas, de la hermandad de Operarios Diocesanos y del Clero secular para constituir un centro universitario nacional y hasta internacional con carácter también hispano-americano.

La participación dominicana la forman los PP. Alberto Colunga (Exégesis), Beltrán de Heredia (Patrología), Sabino Alonso (Derecho Canónico), Menéndez Reigada, (Derecho internacional); la de la Compañía de Jesús, los PP. Severino González, de Comillas (T. Dogmática), Yanguas, de Oña (Moral), G. Viñoslada, de Oña (Historia Eclesiástica); y la carmelitana, el P. Claudio de Jesús Crucificado (Ascética y Mística).

El rector magnífico de la Universidad es el M. I. señor doctor José Astero, conocido publicista y misólogo, canónigo de Salamanca, que ejerce las cátedras de Teología Fundamental, Arqueología cristiana y Misología.

En Dogma figuran el canónigo Ataruey (de Valladolid) y los reverendos Seisdedos, Calzada, González, García Conde. En derecho Canónico, los canónigos Castro Albarran, Miguélez (de Tuy), Sánchez (de Salamanca) y Pérez Mier (de Palencia), renombrado en Derecho Concordatorio, y los Reverendos Teodoro Andrés y Riesco.

He aquí, un resumen de la gran Universidad salmanticense. Con ella funcionan ya en España tres Universidades Pontificias; Comillas (con 3 Facultades), Granada (con Facultad de Teología) y Salamanca (con 3 Facultades). Celebremos con alborozo el venturoso resurgir de nuestras glorias culturales eclesialísticas.



Voy a visitar a María. La pobre aun debe guardar cama. Todavía tiene la pierna enyesada.



Afortunadamente estás al aire libre. Quieres sentarte un momento? O temes que haga demasiado frío?



Oh!, ya estoy acostumbrada y además tomo a menudo el Jarabe GABA. Mira, te he traído un frasco.



Gracias, eres muy amable. El Jarabe GABA es delicioso y os preservará de la tos y de los resfriados.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
IMP. POLITÉCNICA-PALMA